

老地图

复原宁波城曾经的样貌

赵淑萍

地图，是一份忠实的历史档案，是一轴浓缩的人文地理画卷。沧海桑田，城池变迁，唯有地图，真实地记录了曾经的样貌。当我们寻根溯源，从时光的坐标中去寻找我们脚下的这片土地时，那一张张老地图，如此亲切。它们，承载着城市记忆和美丽乡愁，给我们几多见证，几多慰藉。

5月7日，宁波市档案局和宁波广电集团教育科技频道联合在南塘老街的城南书院展出20多幅宁波老地图，并邀请青年学者周东旭和地方文史研究者水银两位嘉宾，讲述老地图背后的故事。甬上文史爱好者相聚一起，进行了一次历史的集体回顾。



聚焦《宁郡地舆图》——解读城市文化

20多张老地图，每一张都见证了这座城市的发展历程。这些地图种类丰富，涵盖了不同时期的鄞县县境图、交通水利图以及部分重要区域的辖区图。

让人们颇为眼熟的是《宁郡地舆图》，这是宁波迄今发现的最早且最为详尽的宁波（鄞县）城厢地图，作者不详，现存于美国国会图书馆。《宁郡地舆图》以平面与立面相结合的鸟瞰式形象画法，描绘了宁波府城内的街道建筑布局，并将城厢内的水陆交通要道作了交代。

这张地图，周东旭在各种不同的场合，如图书馆、社区、学校、读书会等，和大家一起分享过，他常常借助这张老地图解读宁波城市文化。在讲解之前，他会说到宁波城市的命名，明州、庆元、宁波、鄞、鄮、句章，他一一进行解释。为什么宁波简称“甬”？《光绪奉化县志》载：“县北二十里有甬山，俗称江口，其地在鄞、奉交界的境上，此山峰峦颇似覆置的大钟，象形似

城，而且是鄞县的县城，所以城中有府衙、县衙、府学（孔庙）、县学、府庙（城隍庙）、邑庙。

一般的老地图多是写意的，往往只绘有老城中的重要建筑，如天封塔、鼓楼、月湖、府署、县署，但《宁郡地舆图》画得特别详细，而且完全可以对照《四明谈助》一一来解读。当时的六个城门清晰可见，它们是永丰门、望京门、和义门、东渡门、灵桥门和长春门。宁波老话“游六门”，就是在这样的背景下产生的。

大约三年前，美国国会图书馆网站刚刚公布高清晰的《宁郡地舆图》时，人们对它的成图时间，颇有争议。美国国会图书馆认为成图时间为清嘉庆年间（1796年—1820年），而水银等文史研究者认为应为道光末年至咸丰初年，理由之一是，图中标识有“天灵寺”。天灵寺即天宁寺，天宁寺塔（俗称唐塔）现还存在中山路边上。道光十七年（1837年），天宁寺方改名为天灵寺，由此可以推算此图是在道光晚期绘制。

当日，有听众提出，为什么图中没有标注天一阁？周东旭分析认为，图中标识的均是公共建筑，一些今天对城市具有影响力的私宅建筑，如天一阁、张苍水故居，当时的图上都没有标注。天一阁是宁波最有代表性的藏书文化名片，张苍水是宁波人的精神偶像，所以不能舍弃不谈。随即周东旭还点到其他一些名人故居，并介绍来宁波做过官的王安石、曾巩等名人。对于老城中的庙社寺观，他结合现存文物讲解，更加亲切、生动。

“大家有没有发现，《宁郡地舆图》上天封塔旁其实有一个没有被勾画出来的神秘的‘倒三角’？”顺着周东旭手指的方向凝神细看，果然，从小梁街开始，大梁街、新街、新寺后、新寺大街、寿昌寺巷、纺丝巷，一层一层正好七层，呈宝塔状，与天封塔对应，它被称为“地塔”。“地塔”的塔尖，也就是解放南路和开明街交叉口形成的三角形，被老百姓称为“三角地”，雅称“龙舌尖”。如今这里是开明街莲桥街，屠呦呦的故居便是在此位置上。听到这里，大家会心地笑了。

从一幅《宁郡地舆图》就可知道，宁波这座城市，有着丰厚的历史文化遗存。

明的“制图六体”和“计里画方”的地图测绘学说，是当时世界上最先进的地图学理论。马王堆出土的绘制于公元前168年的帛质地形图和刻制于1136年的《禹迹图》（碑），被认为是应用这两种学说理论的典范之作。遗憾的是，后来的地图绘制，似乎舍弃了这种定量测绘的传统，而且，“计里画方”之法亦极少用于府城地图的测绘实践。这就是为什么我们看了南宋至明清期间国人自制的城厢地图，仍不能清楚了解宁波府城的平面形状的原因。所以，中国传统地舆图，必须得有文字辅助才有用，离开《舆地志》《道里记》等著述，光凭地图，简直寸步难行。好些地理著作，比如《四明谈助》《甬上水利志》，甚至没有地图。而西方的地图学，坚持地图说，又以天观地，逐步建立了地球纬度、经度坐标体系，还发明和完善了各种测量天体位置的精密仪器乃至精确计时的钟表，充分利用立体几何理论，将球面的地理现象描绘于平面的图纸上。这样的地图有定位、算距离的实用价值，摆脱了文字的羁绊，一图在手，可以走遍全球。

讲座中，水银给大家看了一张老照片：宁波野外，一个脚夫提着一个像自行车前轮一样的东西，拍摄者为一个叫戴维斯的英军少校，时在1906年至1909年。水银介绍说，这个轮状的东西其实是量距轮，是实地测绘地图所必需的工具。那么，出版于1910年的宁波府地图，会不会是戴氏的工作成果呢？如果是，他是受中国官府委托还是执行英军的密令？谜底仍有待于我们去发现、揭晓。

水银还对中国传统的地舆图和西方地图进行了比较。中国早先发

明，怎么会是城门呢？看老地图就明白，以前，宁波城分罗城和子城。水银在介绍《宝庆四明志》首卷刊载的子城图和罗城图时指出，子城未见民宅或庙社，实为官府衙门的集中区域。从后来的《宁郡地舆图》中可见，宁波古城以镇明路为中轴线，以中山路为横轴线，四周高大雄壮的城墙连接六座城门，将整个宁波古城包围起来，形成一个圈，鼓楼就在中间，它是子城的南城门。

水银对老地图进行了细心的对比和梳理，得出宁波老地图之“最”：

南宋《宝庆四明志》所载的罗城图是民国之前宁波老地图中第一张也是最后一张表达平民居住空间的官制地图，这以后的地方城池图上，只标有城墙、城门和各种官署建筑，开明坊、富荣坊和千岁坊等居住建筑统统不见了；《最新宁波城厢图》是最先采用“计里画方”之法绘制的城厢地图，它第一次基本反映出城厢的平面形状；《鄞县城厢图》是民国时期测绘比例最大、内容也最为详尽的城厢地图，一直沿用到20世纪70年代前期。

外国人绘制的11种宁波地图，引起了大家浓厚的兴趣。绘者有医生、传教士、舰长、军士，其中，有一张《浙江省宁波府城图》，是日军工兵中尉美代清于1883年所绘。这张地图测绘的范围约15平方公里，是迄今发现的同等精确水平中绘制最早的宁波府城地图。

这次，他精心制作了幻灯片，向大家展示从南宋晚期到20世纪80年代末由中外人士绘制的宁波老城地图，共38种42幅。有些，是他自己从各地购买、珍藏的，也有的是从网络上收集的。这些地图，使这次老地图展更加丰瞻，有几张，文史爱好者们还是第一次看到。在他的讲解下，大家似乎重新回到百年前的宁波街巷走了一遭。

小细节映射大历史。通过地图上的“宁”的不同写法，可以大致推断绘图年代。比如“宁”繁体的正体字为“寧”，为避道光皇帝“旻寧”之讳，改为“寧”，到了咸丰三年（1853年）后，为了避讳，又改为“甯”。

以前，曾有人质疑鼓楼是不

是古城门，它明明位于古城区中

3128册图书、205包手稿、581张地图，这是甬城民间文化学者王重光生前所藏文献的全部。日前，这些藏品全部安放在鄞州区图书馆地方名人藏书馆，以供读者在馆内阅览。而这也正是王重光的遗愿：“书能永恒保存下去，为后人发挥作用，这是藏书的真正意义和价值。”

藏书传人王重光

陈青 胡晓群

馆需要，全部无偿捐赠”。

经过多方努力，2015年1月，鄞州区区委、区政府联合出台了《关于引导和鼓励地方名人捐贈家藏文献的实施办法》的文件，这是鄞州区为了更好地收集和保护地方名人的家藏文献，引导和鼓励人们捐贈家藏文献，并进一步挖掘和发挥这些文献的深层价值而制定的。这项文化工程不仅将民间文化资源嫁接于专业机构，而且将鄞州传统的耕读文化与时代潮流结合，把宁波的藏书文化提升到了新的高度。随即，鄞州区图书馆有了第一个地方名人藏书馆，王重光的遗愿也实现了，家藏文献资料将被妥善保管、收藏、展示，并得到广泛利用。《睿思缠故里——纪念王重光先生文集》也已出版。

鄞州文史专家戴松岳以“藏书见人”概括王重光。“藏书总量并不多，也很少有珍贵的古籍和典籍，但是王重光的藏书在宁波的藏书界自有独特的地位和鲜明的特色。”戴松岳说，王重光的藏书反映作为藏书之乡宁波的普通的藏书，王重光是工科，后来走上文史道路。我看到他的藏书目录里，最早的是1956年春天的《萌芽》以及稍后的《古代诗歌选》，那时候他是十六七岁的少年。他的藏书代表了宁波普通的文化爱好者，如何在艰难的生活中挤出自己的钱，一本一本买下去。

王重光的藏书中有关时代风云人物传记，这表明一个关心国家命运的文化人对历史及其代表人物有着强烈的探究意识。此外是大量的游记，描绘中国大好河山的各种书籍。给戴松岳留下深刻印象的是20多本全国各省市的风俗类书籍。“他为写《中国帝陵》走遍中国，为写《走遍宁波》遍踏四明山水，个人的爱好和专业研究相结合，所以拥有大量旅游类书籍、风情类资料及各地各时期的地图等，收藏之丰、门类之多，令人赞叹，而他对工作的一丝不苟又体现在对资料的整理和文稿的修改中。”

王重光的藏书中有关时代风云人物传记，这表明一个关心国家命运的文化人对历史及其代表人物有着强烈的探究意识。此外是大量的游记，描绘中国大好河山的各种书籍。给戴松岳留下深刻印象的是20多本全国各省市的风俗类书籍。“他为写《中国帝陵》走遍中国，为写《走遍宁波》遍踏四明山水，个人的爱好和专业研究相结合，所以拥有大量旅游类书籍、风情类资料及各地各时期的地图等，收藏之丰、门类之多，令人赞叹，而他对工作的一丝不苟又体现在对资料的整理和文稿的修改中。”

在戴松岳看来，王重光的藏书还体现了丰富的地域特征，“这与他探究地方文化传统，保护地方文脉，弘扬地方精神，密切相关。他是个有心人，在参加宁波各地各界活动中，将常人随手丢弃的资料如宁波及各县（市）区各部门出版或印行的各类型图书、画册、资料等予以珍藏，由此构成了他藏书室的一个显著特征，其丰富可说已超过图书馆的收藏。”王重光有关鄞州日报的藏品有作品选《三江思辨》《鄞报春秋》等多种。藏品中有地方志、古籍、地图、文集、文丛等，“古籍中有宁海方孝孺的《逊志斋集》、奉化的《戴表元集》，鄞州的王应麟各类著作等，这些地方文献的收集可谓厥功至伟，是一大特色，也是一个创举。”戴松岳说，“藏书反映一个人的品性，严谨也体现在藏书里。只有他这样的人才会有这样的藏书，王重光的藏书、藏品与人格、人品高度统一。”



王重光先生家藏文献捐赠鄞州区图书馆

(周建平 摄)